

Е. Альбац— Добрый вечер. В эфире радиостанция «Эхо Москвы». Президент Путин подписал закон о суверенном Интернете. Он вступает в силу с 1 ноября. Сегодня мы беседуем с известным блогером, который публиковал свои посты под ником «Сталингулаг» и который был вынужден обнародовать свое имя. Александр Горбунов. У него 367 подписчиков в его Telegram-канале и больше одного миллиона в твиттере. Сегодня Александр Горбунов в студии «Эхо Москвы». Александр, здравствуйте.

А. Горбунов— Добрый вечер.

Е. Альбац— Сколько лет вы ведете свой Telegram-канал?

А. Горбунов— С 15-го года.

Е. Альбац— То есть 4 года. Почему вы решили работать в анонимном варианте?

А. Горбунов— Анонимность в современной России – это не каприз, а это необходимость. И если вы хотите говорить о политике, о важных новостях и в тот момент, когда вас начинают читать очень много людей. Это Россия и это Иран. Это две страны, где огромная проблема со свободой слова. Когда у вас нет проблемы со свободой слова, вы можете высказываться на своих страницах в соцсетях, и вас не будут судить за репосты или за лайки. А анонимность является возможностью высказать свое мнение и избежать наказания.

Е. Альбац— Скажите, почему на аватарке у вас портрет Сталина, притом, что вы антисталинист.

А. Горбунов— Абсолютно.

Е. Альбац— Тогда почему, откуда «Сталингулаг» и аватарка Сталина?

А. Горбунов— Можно сказать, что это как какая-то ирония. Люди ожидают сталинский урапатриотизм, каких-то оправданий его чудовищных действий. А на самом деле я пишу совсем о другом. Это была такая как можно сказать минутная шутка, которая так и продолжается.

Е. Альбац— Но скажите, с вашей точки зрения, портрет Сталина привлекает внимание?

А. Горбунов— Сталин в современной России как бы это не было парадоксально, играет большую роль. И, несмотря на то, что его уже нет, о нем постоянно идут дискуссии, о нем говорят. И кто-то его ненавидит, кто-то наоборот очень любит. Поэтому Сталин, конечно, важен для России, как бы это печально ни было. Потому что когда нельзя говорить о том, что происходит сегодня, когда завтра призрачно, приходится говорить только о прошлом. Потому что другого ничего нет.

Е. Альбац— Еще вопрос. СМИ писали о том, что полиция приходила к вашей маме в Махачкале. Откуда вы родом. И к вашим братьям в Москве. Скажите, пожалуйста, вы поняли, зачем, собственно, полиция приходила?

А. Горбунов— Они искали меня. Все вопросы были связаны только со мной.

Е. Альбац— Сейчас власть собирается вложить 30 млрд. рублей, чтобы создать нечто под названием суверенный Интернет...

А. Горбунов— С китайским оборудованием.

Е. Альбац— С китайским оборудованием. Власть начала отслеживать лидеров общественного мнения в Интернете. Они хотят всех их знать. Потому что иначе я не могу объяснить, почему год назад они вас не искали, два года назад не искали, а сейчас они решили вас искать.

А. Горбунов— Это наиболее вероятная версия событий. И то, с чем они пришли, абсолютно выдуманное обвинение в телефонном терроризме, то есть зачем оно было нужно, я не понимаю.

Е. Альбац— Это понятно. Что была отмазка. Потому что всякое обвинение в терроризме позволяет беспрепятственно входить в жилище. Это понятно, почему они это сделали.

А. Горбунов— Я абсолютно не прячусь, я видите, в центре Москвы. Никуда не хожу.

Е. Альбац— Спасибо большое, Александр.

Е.Бунтман — Здравствуйте.

С.Алексашенко— Здравствуйте.

Е.Бунтман— Почти половине российских семей денег хватает только на еду и одежду. 48,2% семей не могут себе ничего позволить кроме еды и одежды. Это о чем может говорить?

С.Алексашенко— Да. Мне кажется, что никаких особых новостей в данном случае мы не услышали, потому что месяца полтора-два назад была очень похожая новость, что треть российских семей не могут себе позволить себе купить что-то крупное. То, что уровень жизни в России низкий – это факт. $\frac{2}{3}$ российских семей не имеют никаких финансовых сбережений. Это означает, что они живут от получки до получки. Эти 20 лет, которые Россия встает с колен, когда мы проели 2,5 трлн долларов, полученные от роста цен на нефть и газ... Они привели к тому, что в России с точки зрения уровня жизни ничего не изменилось. К сожалению, это так.

Е.Бунтман— Смотрите, там есть некоторые изменения, в этом опросе. Ситуация плохая, но стала чуть-чуть лучше, потому что еще недавно было 49,8 (2018 год).

С.Алексашенко— Мне кажется, это совершенно несущественно. Во-первых, это укладывается в погрешность при проведении социологических опросов, ведь это социологический опрос, это не какие то точные статистические данные. А потом, понимаете, жизнь человеческого общества связана с тем, что уровень жизни людей постоянно растет. Сегодня граждане всего мира в целом, я думаю, живут лучше, чем 20 лет назад, 50 лет назад, 100 лет назад.

Е.Бунтман — Я так понимаю, что обращать внимание на эту разницу между данными не имеет никакого смысла, это – статистическая погрешность.

С.Алексашенко — Это – абсолютно статистическая погрешность. 47% или 49%, мне кажется, это непринципиально.

Е.Бунтман— Мне кажется, еще есть важный аспект, затронутый в этом исследовании, что для поддержания уровня жизни россияне берут все больше кредитов. Вообще, закредитованность жизни такой повседневной – это нормального для современного мира или нет? Мы привыкли как-то, не знаю... Знакомые, которые живут в Соединенных Штатах – дом в кредит, то в кредит, это в кредит... Айфон в кредит.

С.Алексашенко— В принципе, я считаю, что это – абсолютно нормально, потому что получение денег в кредит позволяет вам как бы размазывать ваши расходы на покупки... Сама практика жизни в кредит нормальная, особенно если ставки не слишком высокие, как это очень часто бывает в России. В жизни других стран люди берут кредиты очень активно. Опять, смотрите, если посмотреть данные 15 лет назад, в России ипотеки практически не было. Сейчас ипотечные кредиты выдаются по триллиону с лишним рублей в год. И слава богу, потому что многие семьи без этих ипотечных кредитов, наверное, не смогли бы купить себе новое жилье. Поэтому... Это – позитивно.